窩福堂查經團契

第三課:十字架的道理

(哥林多前書一:18-31)

(一) 研經前討論

如果你擁有耶穌的超自然能力,能夠叫死人復活,病者得痊癒,又能用五餅二魚叫 5000 人吃飽;又擁有高超的智慧,你現在來到中國及香港,目睹許多不平、不公、不義的事,又看到人間許多生離死別,痛苦憂傷,你會如何作呢?

耶穌又有沒有好像你一樣去使用這些權能與智慧去解決社會問題?為什麼祂不這樣作,而去受 死被釘在十字架上呢?

(二) <u>十字架的道路(v.18)</u>

1. 「十字架的道理」(v.18) 是什麼意思?

耶穌被釘十字架,受死,為我們贖罪,因著祂的死我們得與神和好

a) 在希臘文, v.17的「言語」與 v.18「道理」都是同一個字(logos), 其實這裏所謂道理是什麼意思?

參看註

(註:logos 可解作信息,因此 NIV 把它譯作 message。)

b) 那麼,「十字架」的信息是一個怎麼樣的信息?十字架是象徵了什麼?

<u>參看註</u>

(註:在昔日羅馬統治的社會,十字架是一種極殘忍的刑罰,只有重犯才受此重刑,這是象徵了羞辱、軟弱、無能和死亡。)

2. 在 v.18, 保羅提到有二類人, 他們是誰?

滅亡人及得救的人

- a) 誰是那些「滅亡的人」,為什麼「十字架的道理」對他們來說是愚拙? 指不信福音的人,因為他們以為十字架的道理不能通過他們的理性
- b) 誰是那些「得救的人」,為什麼「十字架的道理」對他們來說卻是神的大能? 指信福音的人,因為藉著信,我們得以成為神的兒女,得享永生
- c) 你以為你是屬那一類人?為什麼你會這樣相信呢?

(三) 智慧人在那裏?(v.19-21)

1. 在 v.19-21,保羅屢次提及「智慧人」,究竟他們是誰?

有廣狹二義,參看下面

a) 從狹義的角度看,這是指什麼人? (參看 v.22)

希臘的哲士,也即是保羅所說的辯士(Philosophers)參看註

(註:這是指當時流行的希臘哲士,他們看重他們的哲學理論,以為神是一個不可知的神,(參看使徒行傳十七:16-34),但哥林多人對這些哲學是非常尊崇的。)

b) 從廣義的角度看,他們又是指什麼人?

所有以為人的智慧為一切真理之標準的人

2. 為什麼那些希臘哲士以為十字架的道理是愚拙的呢?

參看註

(註:希臘人以為神是一個不可知的神(unknown),而且這個神絕對是一個靈,是非物質的,希臘人以為凡物質的東西都是不好的,凡屬靈的東西都是好的。人有靈魂和身體,身體是個臭皮囊,是不好的。唯有看不到的靈魂才是好的,上帝是個靈,不是物質,祂不會感受,也不會參與人間事情,基督教的「道成肉身」及「神為我們釘死在十字架上」對他們來說,這絕對是一種愚拙的看法。)

a) 希臘人憑他們智慧去尋找神及人生真締,他們可以尋找到嗎?為什麼他們永遠都尋不見呢? 參看註

(註:當他們否定神是一個可以啟示的神,而又以為憑他們的智慧可以認識神,結果只是「他們不認識神」,極其量他們只會找到一個不可知的神。)

b) 今天那些自以為聰明,憑著他們的智慧,邏輯思考,科學知識可以尋找或否定神,他們的結果又是怎樣的呢?

找不到神

c) 或許我們可以用以下一個例子來說明。如今的海洋生物學家發現鯨魚有他們的言語,可以彼此溝通,或許有一天,人類真可以與鯨魚對話。如果那科學家告訴鯨魚有關人類的世界,介紹鯨魚有關電腦的運作,你以為那些鯨魚能否明白?為什麼他們不會明白呢?如果牠們真的要認識有關人類的世界,牠們要具備什麼條件才能明白?

信得過有另一個世界及那人是從這世界來的

- d) 同樣,如果我們要明白神及有關神的世界,我們又要具備什麼條件才可以認識神? 要信得過有神的世界,耶穌是從神那裏來的
- 3. 「神的智慧」是什麼?為什麼「十字架道理」對人來說是愚拙,但對神來說卻是智慧呢? 因有二個不同的世界,從人角度去看神,用人的智慧想去認識神,一定不可以認識

(四) <u>文士在那裏?(v.22-25)</u>

1. v.20 所提到的「文士」是指什麼人?(參看 v.22)

猶太人的宗教家

2. 希臘人是追求智慧,猶太人又追求什麼呢?為什麼「神蹟」對他們來說是這麼重要的呢? 神蹟

a) 猶太人期望「彌賽亞」來到,把他們從羅馬帝國手中解救出來,而彌賽亞來的徵兆是什麼? (參看使徒行傳五:36-37)

行神蹟

b) 猶太人長期被欺壓,既是亡國奴,又沒有自由和尊嚴,在這個無助無奈的景況中,他們最响 往的是什麼?

神蹟奇事

3. 為什麼猶太人覺得「十字架的道理」是無法理解和接受?

覺得十字架是無能,也無望

a) 十字架是象徵些什麼?

軟弱、失敗、死亡、無能

b) 為什麼那些本來歡迎耶穌入耶路撒冷城的猶太人,後來竟然會大聲喊著說:「釘他在十字架上」;你以為猶太人這麼快便轉軚是什麼緣故呢?

是因為他們的期望不同

- c) 為什麼保羅說「十字架的道理」在猶太人為絆腳石? 因為他們不接受十字架的信息
- 4. 如此看來,基督教信仰的特色是什麼?為什麼「智慧人」和「猶太人」(求神蹟)都不接納它呢?

十字架是基督教信仰的特色

(五) <u>羞辱的榮耀一哥林多人的明證(v.26-31)</u>

1. 按你從經文的內容來推測,你以為哥林多人的問題在那裏?為什麼保羅在這麼多篇幅來論及人 的智慧問題呢?

响往希臘式的智慧

a) 哥林多人崇尚希臘式的智慧,保羅在 v.26 時如何描繪哥林多人? 愚拙、軟弱、卑賤、無有的

b) 按著人的標準來看,哥林多人是否「上流」人? 非也

c) 如此看來,神的呼召是否看人的地位與背景?

非也

d) 如果神的呼召不是基於人的背景,那麼祂的呼召是基於什麼呢?

- 2. 為什麼神偏偏要揀選那些愚拙的、軟弱的、卑賤的、被人厭惡的,以及那無有的呢? 要顯明非出於人的能力,智慧和背景
 - a) 這是否說「基督教」只吸引那些低下層、無學問、愚拙的人、那些稍有學問的,有地位的便不受歡迎呢?

非也,是那些自以為有學問、聰明、有能力的人

b) 我們要留意保羅在此的用字,在原文中,v.27-28 不是說:「神揀選世上愚拙的人、軟弱的人、 卑賤的人、被人厭惡的人、一無所有的人」,而是說:「神揀選世上愚拙的事、軟弱的事、卑 賤的事、被人厭惡的事、一無所有的事」(希臘文是用中性 neuter gender 的),你以為這有沒 有特別意思呢?

參看註

(註:用 neuter 是表示其範圍較廣濶,指不但是愚拙的人,也包括愚拙的人和愚拙的事。)

c) 神揀選軟弱無助的一群,其目的是有二,這是什麼?

叫他們羞愧

- i) 什麼是「羞愧」,為什麼這樣就可以叫那些自以為聰明、強壯及有能力的羞愧呢? 他們自以為是,結果落空,反而他們輕看的卻得著了!
- ii) 按 v.29,另一個原因又是什麼?

不可自誇

3. 如此看來,我們能夠信主,得在基督耶穌之救恩裏,是基於什麼原因?

神的愛與大能

- a) 保羅在 v.30 中, 耶穌基督為我們成就了那三樣大事(保羅稱這些為神的智慧)?
 - i)____參看註
 - ii) 參看註
 - iii) 參看註

(註:在原文的結構中,公義、聖潔和救贖是緊緊連在一起;「智慧」則非屬此組別(參看NIV),換言之,神的智慧是包括公義=律法的要求,聖潔=道德上的要求,和救贖=整全人的得贖。)

b) 最後,保羅引用耶利米書九:23-24 作為結論;這是一個什麼結論?

不可自誇,要誇的是誇主耶穌

c) 人犯罪是因為人驕傲,自以為有神那般的智慧與能力,人轉回的基本條件是謙卑,對神願意 完全降服,你是否一個願意完全順服的信徒嗎?